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2022 年 8 月 13 日吉林省白城洮南市事业单位招聘笔试精选题

一、单项选择题。每小题后的四个备选答案中只有一个最符合题意的答案。

1、2021 年 11 月 12 日国家主席习近平指出（ ）是首个同新中国建交的首个太平洋岛国。建交 46 年来，两

国关系取得长足发展，成为大小国家平等相待、友好合作的典范。

A、新西兰

B、汤加

C、斐济

D、瓦努阿图

2、2021 年 11 月 22 日上午，国家主席习近平在北京以视频方式出席并主持中国-东盟建立对话关系（ ）纪

念峰会。

A、10

B、20

C、25

D、30

3、2022 年 2 月 8 日（ ）夺得自由式滑雪女子大跳台冠军，这是北京冬奥会中国体育代表团女子雪上项目

奥运首金。

A、徐梦桃

B、谷爱凌

C、李妮娜

D、赵珊珊

4、2022 年 4 月 5 日国家主席习近平致电（ ）祝贺其当选连任塞尔维亚共和国总统。

A、托米斯拉夫

B、鲍里斯-塔迪奇

C、娜塔莎·米契奇

D、阿莱克桑达尔·武契奇

5、某地在抓党建工作时，突出督查重点，既注重落实“事”，也注重督查“人”，着重抓好支部书记这个“关

键少数”，通过定期谈心谈话等方式，了解其思想和工作状态、工作情况，督促其积极主动履职。从哲学上看，

抓支部书记这个“关键少数”主要是因为（ ）。

A、矛盾具有同一性

B、矛盾具有斗争性

C、主要矛盾对事物发展起决定作用
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D、次要矛盾在一定条件下可以转化成主要矛盾

6、老子的《道德经·第六十四章》中有：“为之于末有，治之于未乱。”这句话中蕴含的哲学原理是（ ）。

A、联系具有条件性，条件的改变是任意的

B、偶然性背后隐藏着必然性，没有脱离必然性的纯粹的偶然性

C、矛盾存在于一切事物中，并且贯穿于事物发展过程的始终

D、要把握程事物的因果联系，提高活动的自觉性和预见性

7、世界大势，浩浩荡荡，践行人类命运其同体理念，也绝不会一帆风顺、万里高阳。我们有鉴定的信念。也有

充分的准备，时刻进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，在斗争中求团结求行动，在斗争中不断推进历变发

展。这体现的哲学原理是（ ）。

A、意识能促进客观事物的发展

B、发展是前进性与曲折性的统一

C、发展具有绝对性

D、矛盾具有普遍性

8、近年来，人工智能的发展引起越来越多人的关注，人们在看待人工智能的作用时往往会出现不同的甚至相反

的观点.这表明（ ）。

A、意识具有客观实在性

B、意识受到主体的影响

C、意识是对物质正确的反映

D、意识不受客体的影响

9、（ ）为毛泽东思想的产生和形成提供了物质基础。

A、新文化运动的兴起

B、马克思列宁主义的传入与传播

C、新的社会生产力的增长和工人运动的发展

D、中国共产党人领导的人民革命

10、中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。中国共产党人的初心和使命体

现了毛泽东思想活的灵魂中的（ ）。

A、实事求是

B、群众路线

C、独立自主

D、武装斗争

11、毛泽东思想是伟大的，为中国正确发展社会主义提供巨大的理论支撑，下列关于毛泽东思想历史地位表述
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错误的是（ ）。

A、马克思主义中国化第一次历史性飞跃的理论成果

B、是迄今为止中国最伟大的思想

C、是中国革命和建设的科学指南

D、是党和人民的宝贵精神财富

12、1979 年 3 月，（ ）同志在党的理论工作务虚会上做了《坚持四项基本原则》的讲话，强调实现四个现

代化，必须在思想政治上坚持四项基本原则。

A、周恩来

B、江泽民

C、华国锋

D、邓小平

13、一直以来，许多歌词被打上了时代的烙印，比如歌曲《春天的故事》歌词“1979 年······有一位老

人在中国的南海画了个圈。”它所体现的重大事件是（ ）。

A、澳门回归

B、香港回归

C、加入世贸组织

D、建立经济特区

14、党的（ ）把“三个代表重要思想”同马克思列宁主义，毛泽东思想和邓小平理论，一起确立为党必须

长期坚持的指导思想，实现了我们党指导思想的又一次与时俱进。

A、十二大

B、十四大

C、十六大

D、十八大

15、依据马克思主义政治经济学的观点，下列有关“商品二因素”说法正确的是（ ）。

A、商品二因素是指商品价值和价格

B、商品的价值反映了商品的自然属性

C、商品的使用价值反映了商品的社会属性

D、商品二因素是由劳动二重性决定的

16、马克思说，把工作延长，使之超出工人只生产自己劳动力价值的等价物那个点，并由资本占有这部分剩余

劳动，这就是绝对剩余价值的生产，绝对剩余价值的生产构成资本主义制度的一般基础。并且是相对剩余价值

生产的起点。资本家为了获得更多剩余价值通常是采取“绝对剩余价生产”和“相对剩余价值生产”这两种方
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法。这两种方法（ ）。

A、都延长了剩余劳动时间

B、都缩短了必要劳动时间

C、都是资本家追逐超额剩余价值的结果

D、都随着生产商品所需的“社会必要劳动时间”的缩短而缩短

17、在现代市场经济中，同类经济行为主体出于自身利益的考虑，以增强自己的经济实力，排斥同类经济行为

主体的相同行为的表现，称为（ ）。

A、市场竞争

B、市场调节

C、市场同化

D、市场控制

18、下列关于社会主义市场经济的说法，不正确的是（ ）。

A、现代企业制度的基本特征是产权明晰、权责明确、政企分开、管理科学

B、社会主义市场经济体制运行的基础是一个由各种市场组成的完整、开放的市场体系

C、社会主义市场经济条件下的宏观调控，等同于计划经济条件下的中央集权管理

D、社会主义市场经济条件下的分配制度，应体现既讲求效率，又注重公平的原则

19、宪法在整个法律体系中居于最高地位，其作用包括（ ）。

①巩固国家政权

②规范和制约国家权力

③作为上层建筑对经济基础起影响作用

④促进国家的民主制度和法律制度的形成和发展

A、仅①②④

B、仅①③④

C、仅①②③

D、①②③④

20、我国《宪法》对中华人民共和国行政区域作了相关划分。根据规定，下列属于民族自治地方的是（ ）。

A、直辖市

B、自治州

C、经济特区

D、省会城市

21、刘某驾驶一超载大货车至城乡接合部，见行人车辆渐少，遂加快行驶速度。此时他突然发现前面有一行人
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王某横穿公路，刘某慌乱之下猛打方向盘避开王某，但由于车辆方向急转，一下子便侧翻在地，车辆、货物均

有受损。刘某诉至法院要求王某赔偿其所受损失。对此，下列说法正确的是（ ）。

A、刘某采取急打方向盘导致翻车的行为，属紧急避险

B、刘某超载行驶的做法不存在过错

C、刘某不应加快行驶速度，故应承担主要责任

D、王某不应承担任何责任

22、某日，王某打电话欺骗隔壁家中休息的刘大爷说：“您的儿子在前面路口处出车祸了，您赶紧去看看。”

刘大爷听后心急如焚，情急之下没有锁门便匆匆赶了出去，于是王某趁机潜入刘大爷家中偷走了其珍藏的贵重

物品。该案例中，王某的行为构成（ ）。

A、诈骗罪

B、侵占罪

C、敲诈勒索罪

D、盗窃罪

23、下列不属于行政诉讼的受案范围的是（ ）。

A、甲因制造噪音被治安管理机构处以警告处罚，甲不服该决定

B、乙因寻衅滋事被处以行政拘留，乙不服该决定

C、丙申请行政许可，但是迟迟未收到答复

D、丁为公务员，因上班期间多次玩手机被予以记过处分，丁不服该决定

24、某市发生了一起特大安全事故，造成了严重的后果。事发后，有关部门在对事故进行善后处的同时，启动

司法程序追究直接责任人的司法责任，并对相关政府部门负责人及主管副市长分别给予了行政撤职与行政记过

处分，以追究其行政责任。上述案例中所作行政处分的依据是（ ）。

A、集体负责制

B、行政首长负责制

C、政务公开制度

D、行政问责制

25、甲公司章程中写道：“本公司销售总监属于公司的高级管理人员。”根据相关规定，该约定（ ）。

A、合法有效

B、效力待定

C、可撤销

D、无效

26、甲、乙两国为邻国，两国因宗教及种族问题交恶多年，甲国新上任的总统为缓和甲、乙两国的关系，请求
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第三国丙国进行调停。对此下列说法不正确的是（ ）。

A、丙国提出的建议，只有劝告性质，没有法律约束力

B、丙国可直接参与并主持甲、乙两国的谈判

C、若丙国调停失败，丙国不承担任何法律责任

D、对于调停的结果，丙国负有监督义务

27、因一次偶然的机会，王明结识了残疾孤寡老人殷先奎。与村委会确认老人的生活情况后，王明每周都会为

老人送去必需的生活用品，成为了老人的“生活管家”。案例中的王明践行了（ ）的社会公德。

A、文明礼貌

B、爱护公物

C、助人为乐

D、遵纪守法

28、爱岗敬业是从业人员应该具备的一种崇高精神。下列对爱岗敬业的理解正确的是（ ）。

A、在平凡的工作岗位上作应有的贡献

B、只要工作不要生活，丢掉个人利益

C、必须终身干一行，爱一行

D、工作中必须绝对服从领导

29、下列诗句所描写的地点中，位于最东边的是（ ）。

A、家临九江水，来去九江侧

B、姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船

C、朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜

D、昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼

30、王生是一位生活在开元盛世的书生，则他在阅读史书时，不可能读到的是（ ）。

A、《史记》

B、《后汉书》

C、《三国志》

D、《新唐书》

31、中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的

领导核心。中国共产党自（ ）成立以来，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民

为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗。

A、1911 年

B、1917 年
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C、1921 年

D、1923 年

32、白朴是元代著名的杂剧作家，他有四首非常著名的《天净沙》分别描写了春夏秋冬四个季节的景致。下列

语句均出自白朴所写的《天净沙》，其所描绘的季节，按照春夏秋冬的顺序排列正确的一项是（ ）。

①云收雨过波添，楼高水冷瓜甜，绿树阴垂画檐

②竹篱茅舍，淡烟衰草孤村

③青山绿水，白草红叶黄花

④啼莺舞燕，小桥流水飞红

A、①②④③

B、①④③②

C、④①③②

D、④③①②

33、元代贾鲁有诗云：“岱宗何崔嵬，群山无与比。使者久尘嚣，望之不胜喜。”这首诗描写的名山是（ ）。

A、峨眉山

B、泰山

C、黄山

D、武当山

二、判断题。判断下列说法的正误。

34、拾得人对遗失物负有妥善保管的义务，若因意外事件致使遗失物毁损的，应当承担过失责任。（ ）

35、基本商行为是指直接从事营利性经营活动的商行为。如广告行为是典型的基本商行为。（ ）

36、量刑又称刑罚裁量，量刑的主体是人民法院，客体是犯罪人，性质是刑事司法活动。（ ）
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参考答案

1、本题考查时事政治。

国家主席习近平在 2021 年 11 月 12 日国家主席习近平致电维利亚姆·卡托尼韦雷，祝贺他就任斐济共和国总统。

习总书记指出，斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国，建交 46 年来，中斐关系取得长足发展，成为大小国家

平等相待、友好合作的典范。面对新冠肺炎疫情，中斐风雨同舟、守望相助，两国友谊和合作日益深化。

故正确答案为 C。

2、本题考查时事政治。

2021 年 11 月 22 日上午，国家主席习近平在北京以视频方式出席并主持中国—东盟建立对话关系 30 周年纪念

峰会，发表题为《命运与共 共建家园》的重要讲话。中国东盟正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。

故正确答案为 D。

3、本题考查时事政治。

2022 年 2 月 8 日北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛展开争夺。中国选手谷爱凌凭借第三跳的完美发挥，夺

得冠军。自由式滑雪大跳台是北京冬奥会新增项目之一。本场决赛共有 12 名选手参加，比赛共分三轮，以运动

员两个完成动作的最好成绩相加作为最终得分。

故正确答案为 B。

4、本题考查时事政治。

2022 年 4 月 5 日，国家主席习近平致电阿莱克桑达尔·武契奇，祝贺他当选连任塞尔维亚共和国总统。习近平

指出，近年来，中塞全面战略伙伴关系保持蓬勃发展势头。我高度重视中塞关系发展，珍视同武契奇总统建立

的良好工作关系和友谊，愿同武契奇总统一道努力，加强两国战略沟通，巩固双方政治互信，拓展和深化各领

域互利合作，引领中塞关系不断取得新成果，造福两国和两国人民。

故正确答案为 D。

5、本题考查马克思主义哲学。

A、B项错误，矛盾的基本属性是同一性和斗争性。同一性表现在矛盾双方相互依存相互转化，斗争性表现在矛

盾双方有相互排斥分离的趋势。题干并没有体现矛盾双方是如何斗争、依存、转化的。

C 项正确，主要矛盾是指在复杂事物中包含多个矛盾，其地位和作用是不平衡的，其中必有一个矛盾居于支配

地位，对事物的发展起着决定作用，这个矛盾就是主要矛盾。反之，不处于支配地位，对事物的发展不起决定

作用的矛盾就是次要矛盾。题干中的“关键少数”指事物的主要矛盾，抓住它就是抓住主要矛盾。

D 项错误，矛盾是普遍存在的，也是对立统一的，矛盾的双方在一定的条件下可以相互转化。选项表述正确，

但与题干无关。

故正确答案为 C。

6、本题考查马克思主义哲学。
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A 项错误，联系具有条件性，条件对联系具有重要作用，一切联系以时间、地点、条件为转移，主要表现在：

条件对事物的联系起着支持或制约作用；条件是可以改变的；但条件的改变不是任意的，要遵循客观规律。

B 项错误，偶然性是必然性的表现形式和必要补充，偶然性背后隐藏着必然性并受其支配，没有脱离必然性的

纯粹偶然性。表述正确，但与题干无关。

C 项正确，矛盾的普遍性是指矛盾存在于一切事物中，并且贯穿于事物发展过程的始终。“为之于末有，治之

于未乱”意思是要在事情没有发生时就做好防止，要在动乱尚未发生之时就作好治理工作。对于各种问题，要

防患于未然，化解于无形。因为矛盾一直存在，所以要一直注意，体现了矛盾的普遍性。

D项错误，所谓因果关系是指任何现象都会引起其他现象的产生，同时任何现象的产生都是由其他现象引起的。

正确把握因果关系，可以提高实践活动的自觉性和预见性。表述正确，但与题干无关。

故正确答案为 C。

7、本题考查马克思主义哲学。

事物发展是前进性和曲折性的统一，事物发展的方向是前进的、上升的，道路是曲折的、迂回的。“在斗争中

不断推进历变发展”代表成功的路上要经历一些磨难，体现了道路是曲折的，但最终一定是不断推进的，是前

进的。

故正确答案为 B。

8、本题考查马克思主义哲学。

A 项错误，客观实在性是物质的唯一特性，是物质最根本的特性。物质是不依赖于人的意识、并能为人的意识

所反映的客观实在。

B 项正确，意识受认识主体状况的影响，不同主体的立场不同、世界观不同、人生观不同、思维方法不同、知

识构成不同，对同一事物的意识往往不同。人们对于人工智能出现不同的甚至相反的观点，说明意识受主体的

影响。

C 项错误，物质决定意识，意识对物质具有反作用，正确的意识对客观事物的发展具有促进作用，错误的意识

对客观事物的发展具有阻碍作用。

D 项错误，物质决定意识，物质属于客观存在的，同时意识受客观因素的制约，既要受社会历史条件的制约，

也要受到社会实践所达到的深度与广度的制约。

故正确答案为 B。

9、本题考查毛泽东思想概论。

毛泽东思想是近代中国社会和革命运动发展的客观需要和历史产物。新的社会生产力的增长和工人运动的发展，

为毛泽东思想的产生和形成提供了物质基础和阶级条件；近代中国社会矛盾和革命运动的发展是毛泽东思想形

成的客观现实需要；新文化运动的兴起和马克思列宁主义的传入和传播，为毛泽东思想的产生和形成准备了思

想理论基础；中国共产党领导新民主主义革命的伟大实践，是毛泽东思想产生和形成的实践基础。
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故正确答案为 C。

10、本题考查毛泽东思想概论。

中国共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，鲜明体现党的本质和建党初衷，是中国共

产党人的根和魂，具有深邃的理论渊源，同时也鲜明体现党的奋斗目标和前进方向，彰显的是中国共产党人以

人民至上、全心全意为人民服务的赤子之心。人民至上的中心思想体现了毛泽东思想活的灵魂中的群众路线。

故正确答案为 B。

11、本题考查毛泽东思想概论。

毛泽东思想是马列主义与中国实际相结合的第一次历史性飞跃的理论成果，是马克思主义在中国的运用和发展，

是中国化的马克思主义，是中国共产党的指导思想，是中国人民宝贵的精神财富。毛泽东思想是以毛泽东同志

为主要代表的中国共产党人集体智慧的结晶，是指导推动新民主主义革命、社会主义革命和建设的科学理论武

器和行动指南，是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结。

故正确答案为 B。

12、本题考查中国特色社会主义理论体系。

1979 年 3 月 30 日，邓小平在《坚持四项基本原则》一文中指出，我们要在中国实现四个现代化，必须在思想

政治上坚持四项基本原则。这是实现四个现代化的根本前提。这四项是：第一，必须坚持社会主义道路；第二，

必须坚持无产阶级专政；第三，必须坚持共产党的领导；第四，必须坚持马列主义、毛泽东思想。邓小平强调，

这四项基本原则并不是新的东西，是我们党长期以来所一贯坚持的。

故正确答案为 D。

13、本题考查中国特色社会主义理论体系。

歌曲《春天的故事》歌颂了邓小平同志的丰功伟绩，歌词“一九七九年，那是一个春天，有一位老人在中国的

南海边画了一个圈”，其中“春天”是指改革开放的春天，“老人”指的是邓小平同志，“在中国的南海边写

下诗篇”是指改革开放的诗篇，“画了一个圈”是指建立了经济特区。

故正确答案为 D。

14、本题考查中国特色社会主义理论体系。

党的十六大把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道，确立为党必须长期坚

持的指导思想，实现了我们党指导思想上的又一次与时俱进，这是一个历史性决策，也是一个历史性贡献。十

六大提出要在全党兴起一个学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮，是具有战略意义的重要举措。

故正确答案为 C。

15、本题考查马克思主义政治经济学。

A项错误，商品的二因素是指商品的价值和使用价值。

B项错误，凝结在商品中无差别的人类劳动叫价值，商品的价值反映了商品的社会属性。
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C 项错误，能够满足人们某种需要的属性叫使用价值，商品的使用价值反映了商品的自然属性。

D 项正确，生产商品的劳动的二重性决定了商品的二因素（使用价值和价值）。劳动二重性是指具体劳动和抽

象劳动。具体劳动是指生产一定使用价值的具有特定性质、目的和形式的劳动，具体劳动形成商品的使用价值。

抽象劳动是指撇开一切具体形式的、无差别的一般人类劳动，抽象劳动形成商品的价值。

故正确答案为 D。

16、本题考查马克思主义政治经济学。

绝对剩余价值是指在必要劳动时间不变的条件下，通过延长工作日，从而绝对延长剩余劳动时间来生产出来的

剩余价值；相对剩余价值是指在工作日长度不变的条件下，由于缩短必要劳动时间、相应延长剩余劳动时间而

产生的剩余价值。所以无论是绝对剩余价值还是相对剩余价值都是通过增加剩余劳动时间而获得的。

故正确答案为 A。

17、本题考查微观经济。

市场竞争是市场经济的基本特征。在市场经济条件下，企业从各自的利益出发，为取得较好的产销条件、获得

更多的市场资源而竞争。市场竞争是市场经济中同类经济行为主体为着自身利益的考虑，以增强自己的经济实

力，排斥同类经济行为主体的相同行为的表现。

故正确答案为 A。

18、本题考查社会主义市场经济体制。

A 项正确，国企是我国国民经济的支柱，国企的改革方向是建立现代企业制度，实行公司制。其现代企业制度

的特征为产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学。

B 项正确，社会主义市场经济体制运行的基础，是一个由各种市场组成的完整、开放的市场体系。社会主义市

场经济具备市场经济自主性、平等性、竞争性、开放性和有序性这五大特征，包括商品市场、资本市场、劳动

力市场这三大支柱市场。

C 项错误，宏观调控是指国家综合运用各种手段对国民经济进行的一种调节与控制，是国家在调控。社会主义

市场经济条件下的宏观调控是指按照市场经济规律，运用经济手段、法律手段和行政手段这三大手段对国民经

济进行合理调节的一种间接的经济调控手段，不等于计划经济条件下的直接干预、集权管理。

D 项正确，社会主义市场经济下的分配制度，坚持以按劳分配为主体、多种分配方式并存，将按劳分配和按生

产要素分配相结合，坚持效率优先、注重公平的原则，最终走向共同富裕。

本题为选非题，故正确答案为 C。

19、本题考查宪法。

宪法的作用：1.巩固国家政权；2.规范和制约国家权力；3.调整国家最基本的社会关系，维护社会稳定和国家

长治久安；4.宪法作为上层建筑，对自己的经济基础起影响作用；5.宪法促进国家的民主制度和法律制度的形

成和发展；6.宪法对公民权利的保障作用；7.我国宪法把党的主张和人民意志转化成为国家意志，由国家的力
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量予以推行，得到实现。这是我国宪法最重要的作用。由此可知，①②③④都是宪法的作用。

故正确答案为 D。

20、本题考查宪法。

根据《宪法》第三十条规定：“中华人民共和国的行政区域划分如下：（一）全国分为省、自治区、直辖市；

（二）省、自治区分为自治州、县、自治县、市；（三）县、自治县分为乡、民族乡、镇。直辖市和较大的市

分为区、县。自治州分为县、自治县、市。自治区、自治州、自治县都是民族自治地方。”

故正确答案为 B。

21、本题考查民法典。

A 项正确，根据《刑法》第二十一条规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利

免受正在发生的危险，不得已采取的紧急避险行为，造成损害的，不负刑事责任。紧急避险超过必要限度造成

不应有的损害的，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处罚。第一款中关于避免本人危险的规定，不适用

于职务上、业务上负有特定责任的人。”由此可知，刘某为不伤及王某，采取向右急打方向盘导致翻车的行为，

属于紧急避险。

B项错误，根据《道路交通安全法》第四十八条第一款规定：“机动车载物应当符合核定的载质量，严禁超载；

载物的长、宽、高不得违反装载要求，不得遗洒、飘散载运物。”由此可知，刘某超载行驶的做法属于违法，

存在过错。

C 项错误，根据《道路交通安全法》第四十二条规定：“机动车上道路行驶，不得超过限速标志标明的最高时

速。在没有限速标志的路段，应当保持安全车速。夜间行驶或者在容易发生危险的路段行驶，以及遇有沙尘、

冰雹、雨、雪、雾、结冰等气象条件时，应当降低行驶速度。”由此可知，刘某加快行驶速度但不是超过行驶

速度，加快速度并不违法。

D 项错误，根据《民法典》第一百八十二条规定：“因紧急避险造成损害的，由引起险情发生的人承担民事责

任。危险由自然原因引起的，紧急避险人不承担民事责任，可以给予适当补偿。紧急避险采取措施不当或者超

过必要的限度，造成不应有的损害的，紧急避险人应当承担适当的民事责任。”由此可知，王某是引起险情发

生的人，因此王某必须承担本次事故的责任。此次交通事故应当根据事故发生时的具体情况，由机动车驾驶人

刘某与行人王某按各自的过错程度承担责任。

故正确答案为 A。

22、本题考查刑法。

A 项错误，根据《刑法》第二百六十六条规定：“诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或

者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数

额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。本法另

有规定的，依照规定。”由此可知，诈骗罪是指以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取数

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

13

额较大的公私财物的行为，但是并非只要行为人实施了欺骗行为进而取得了财产就成立诈骗罪。本题中虽然王

某实施了欺骗行为，但刘大爷没有因为受骗而陷入处分财产的认识错误，更没有基于认识错误处分财产。

B项错误，根据《刑法》第二百七十条规定：“将代为保管的他人财物非法占为己有，数额较大，拒不退还的，

处二年以下有期徒刑、拘役或者罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处二年以上五年以下有期徒刑，并处

罚金。将他人的遗忘物或者埋藏物非法占为己有，数额较大，拒不交出的，依照前款的规定处罚。本条罪，告

诉的才处理。”由此可知，侵占罪是指将代为保管的他人财物、遗忘物或者埋藏物非法占为己有，数额较大，

拒不退还的行为。本题中并不是这三种物之一。

C 项错误，根据《刑法》第二百七十四条规定：“敲诈勒索公私财物，数额较大或者多次敲诈勒索的，处三年

以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有

期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑，并处罚金。”由此可知，

敲诈勒索罪是指以非法占有为目的，对被害人使用威胁或要挟的方法，强行索要公私财物的行为。本题中，王

某并没有使用威胁或要挟的方法。

D 项正确，根据《刑法》第二百六十四条规定：“盗窃公私财物，数额较大的，或者多次盗窃、入户盗窃、携

带凶器盗窃、扒窃的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情

节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期

徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。”由此可知，盗窃罪是指以非法占有为目的，秘密地窃取数额较

大的公私财物的行为。王某趁机潜入刘大爷家中偷走了其珍藏的贵重物品，其行为构成盗窃罪。

故正确答案为 D。

23、本题考查程序法。

A、B、C 项正确，根据《行政诉讼法》第十二条第一款规定：“人民法院受理公民、法人或者其他组织提起的

下列诉讼：（一）对行政拘留、暂扣或者吊销许可证和执照、责令停产停业、没收违法所得、没收非法财物、

罚款、警告等行政处罚不服的······（三）申请行政许可，行政机关拒绝或者在法定期限内不予答复，

或者对行政机关作出的有关行政许可的其他决定不服的······”

D 项错误，根据《行政诉讼法》第十三条规定：“人民法院不受理公民、法人或者其他组织对下列事项提起的

诉讼：（一）国防、外交等国家行为；（二）行政法规、规章或者行政机关制定、发布的具有普遍约束力的决

定、命令；（三）行政机关对行政机关工作人员的奖惩、任免等决定；（四）法律规定由行政机关最终裁决的

行政行为。”由此可知，丁因上班期间多次玩手机被予以记过处分，属于行政机关对行政机关工作人员的奖惩，

法院不受理。

本题为选非题，故正确答案为 D。

24、本题考查其他法律知识。

A 项错误，集体负责制，又称为集体责任指或者合议制，是指一个组织机关的全体成员和领导在问题决策时以
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共识决定，投票权人人平等，集体讨论，按照“少数服从多数”的原则决定，集体承担后果责任。根据《宪法》

第三条第一款规定：“中华人民共和国的国家机构实行民主集中制的原则。”

B 项错误，行政首长负责制，是指各级政府及其部门的首长在民主讨论的基础上，对本行政组织所管辖的重要

事务具有最后决策权，并对此全面负责。根据《宪法》第八十六条第二款规定：“国务院实行总理负责制。各

部、各委员会实行部长、主任负责制。”

C项错误，政务公开制度，是指在公开前，各单位政务公开领导小组要进行专题研究，制订政务公开实施方案，

确定政务公开的内容、形式和方法｡

D 项正确，行政问责制度，是指一级政府对现任该级政府负责人、该级政府所属各工作部门和下级政府主要负

责人在所管辖的部门和工作范围内由于故意或者过失，不履行或者未正确履行法定职责，以致影响行政秩序和

行政效率，贻误行政工作，或者损害行政管理相对人的合法权益，给行政机关造成不良影响和后果的行为，进

行内部监督和责任追究的制度。

故正确答案为 D。

25、本题考查民法典。

根据《民法典》第一百四十三条规定：“具备下列条件的民事法律行为有效：（一）行为人具有相应的民事行

为能力；（二）意思表示真实；（三）不违反法律、行政法规的强制性规定，不违背公序良俗。”甲公司章程

的规定合理合法，无任何效力瑕疵，是合法有效的。

故正确答案为 A。

26、本题考查其他。

调停是指第三方以调停人的身份，就争端的解决提出方案，并直接参加或主持谈判，以协助争端解决，是常用

的和平解决国际争端的政治方法，其特点是第三方以中间人的身份推动和协助争端当事国采取和平的方法解决

他们之间的争端，争端当事国对争端的解决有完全的自由，第三方不得将自己的意见和建议强加给争端当事国，

并且第三方对其调停行为不承担法律义务。由此可知，对调停的结果，丙国不负有监督义务。

本题为选非题，故正确答案为 D。

27、本题考查道德。

社会公德。主要包括文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法等。“王明每周都会为老人送去必

需的生活用品”，照顾老人的生活，践行了助人为乐的社会公德。

故正确答案为 C。

28、本题考查道德。

爱岗就是热爱自己的工作岗位，热爱本职工作，干一行爱一行，敬业就是要用一种恭敬严肃的态度对待自己的

工作，在平凡的工作岗位上作应有的贡献。爱岗敬业作为最基本的职业道德规范，是对人们工作态度的一种普

遍要求。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

15

故正确答案为 A。

29、本题考查人文历史。

A项错误，“家临九江水，来去九江侧”出自唐代崔颢的《长干曲四首·其一其二》，意思是我家面临九江水，

来去九江侧。这里的“九江”指长江下游，江西九江。

B 项正确，“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”出自唐代张继的《枫桥夜泊》，意思是姑苏城外那寂寞清静

的寒山古寺，半夜里敲钟的声音传到了客船。这里的“姑苏”指的是苏州。

C 项错误，“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜”出自唐代刘禹锡的《乌衣巷》，意思是朱雀桥边长满丛丛野

草，点点野花。乌衣巷口断壁残垣，正是夕阳西斜。这里的“乌衣巷”位于今天江苏省南京市秦淮河畔。

D 项错误，“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼”出自唐代崔颢的《黄鹤楼》，意思是传说中的仙人早已乘黄

鹤离去，只留下了这座空荡荡的黄鹤楼。黄鹤楼位于湖北省武汉市长江南岸的武昌蛇山之巅，濒临万里长江，

是国家 5A 级旅游景区，“江南三大名楼”之一，自古享有“天下江山第一楼”和“天下绝景”之称。

九江、苏州，南京，武汉四个城市中，苏州位于最东边。

故正确答案为 B。

30、本题考查人文历史。

开元盛世，又称“开元之治”，是指唐朝在唐玄宗李隆基治理下出现的盛世。

A 项正确，《史记》最初称为《太史公》或《太史公记》、《太史记》，是西汉史学家司马迁撰写的纪传体史

书，是中国历史上第一部纪传体通史，记载了上至上古传说中的黄帝时代，下至汉武帝太初四年间共 3000 多年

的历史。

B 项正确，《后汉书》是南朝刘宋时期的历史学家范晔撰写的一部记载东汉历史的纪传体史书，该书记载了从

王莽至汉献帝近两百年的历史。

C项正确，《三国志》由西晋史学家陈寿撰写的一部纪传体断代史，主要记载了魏、蜀、吴三国的历史。

D 项错误，《新唐书》是北宋时期宋祁、欧阳修、范镇、吕夏卿等合撰的一部记载唐朝历史的纪传体史书，属

“二十四史”之一。

王生生活在唐朝时期，因此他在阅读史书时，不可能读到成书于宋代的《新唐书》。

本题为选非题，故正确答案为 D。

31、本题考查中共党史。

中国共产党自一九二一年成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终

坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民

幸福而不懈奋斗，已经走过一百年光辉历程。党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

故正确答案为 C。

32、本题考查人文历史。
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①“云收雨过波添，楼高水冷瓜甜，绿树阴垂画檐”，云销雨霁，水面增高并增添了波澜，远处高楼显得比平

时更高了，水让人感觉到比平时更凉爽了，雨后的瓜也似乎显得比平时更甜了，绿树的树阴一直遮到屋檐。描

写的是宜人的夏日时光。

②“竹篱茅舍，淡烟衰草孤村”，竹子做的篱笆和篱笆内的茅舍，在孤村之中一片安详的和谐。描写的是寂静

的冬天。

③“青山绿水，白草红叶黄花”，看天地间，山青水碧，白色的芦苇花飞扬，红色的枫叶艳丽，金黄的菊花开

放。描写的是色彩绚丽的秋景。

④“啼莺舞燕，小桥流水飞红”，院长外黄莺啼鸣，春燕飞舞，小桥之下流水飘满落红。描写的是生机勃勃的

春天。

故正确答案为 C。

33、本题考查人文历史。

“岱宗何崔嵬，群山无与比。使者久尘嚣，望之不胜喜。无缘凌绝顶，诣祠聊致讄。夫何一殿存，千间暴遗圮。”

出自于元朝贾鲁《登泰山》，赞叹泰山是那么的高大，其它山脉无法与它相比。

故正确答案为 B。

34、本题考查民法典。

根据《民法典》第三百一十六条规定：“拾得人在遗失物送交有关部门前，有关部门在遗失物被领取前，应当

妥善保管遗失物。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的，应当承担民事责任。”

故表述错误。

35、本题考查商法。

基本商行为是指直接从事营利性经营活动的商行为，如商品买卖是典型的基本商行为。辅助商行为则是指其行

为本身并不直接达到商主体所要达到的经营目的，但却可以对以营利为目的的商行为的实现起到辅助作用，如

广告行为、代理行为等。

故表述错误。

36、本题考查刑法。

量刑，即刑罚裁量，是指人民法院对犯罪分子依法裁量决定刑罚的一种审判活动。量刑的主体是人民法院，客

体是犯罪人，性质是刑事司法活动。

故表述正确。
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